

嘉義縣 105 學年度三年級國語文領域學力評量試題

一、國字音測驗：(每題 2.5 分，共 10 分)

- 【1】學習要自動自發，勉「強」學生讀書，只會讓人失去興趣。前面「強」中該填入的注音為下列哪一個選項？
- ① ㄑㄨㄥ ② ㄑㄨㄛ
③ ㄑㄨㄛ ④ ㄑㄨㄛ
- 【2】學「工」在下學期安排了戶外教學，透過「日」遊的體驗，提升學生的學習成「工」。前面「的」注音，該填入的國字是下列哪一組選項？
- ① 校、郊、效 ② 校、效、郊
③ 郊、校、效 ④ 效、郊、校
- 【3】下列哪一個選項的用字正確？
- ① 龍舟賽即將開始，吸引許多「暮」名而來的觀眾到場加油。
② 微風輕拂我的臉，舒服的感覺讓我的心情雀「躍」不已。
③ 弟弟十分後「誨」平時沒有好好復習功課，月考才會考得不理想。
④ 這次的戶外教學很有趣，讓我收「護」良多。
- 【4】下列哪一組「」裡的注音不相同？
- ① 「渲」染、「炫」耀
② 「戶」口、「互」相
③ 跳「躍」、「喜」悅
④ 「科」學、「雕」刻
- ## 二、語詞測驗(每題 2.5 分，共 22.5 分)
- 【5】下列哪一組語詞替換後，意思變得不一樣？
- ① 不要任意「破壞」學校公物，以免造成別人的不便。
② 人人都要有「危機」意識，注意自身安全，別讓歹徒有機可趁。
③ 我們要「保護」達娜伊谷的河川生態，不要讓人隨意汙染。
④ 媽媽的生日快到了，這是我「特地」為她挑選的禮物。
- 【6】「」船隻的人，不一定能像哥倫布一樣「」新大陸。下列選項中哪一組是正確的？
- ① 發明、發現 ② 發明、發展
③ 發現、發達 ④ 發現、發明

【7】「大家對於他在戲劇上精湛的表演，佩服得五體投地。」

- 。□□□□適合填入哪一個選項？
- ① 賞心悅目 ② 三心二意
③ 五體投地 ④ 鬼斧神工
- 【8】「連日下雨，導致操場積水，因此運動會只好延期舉行辦理。」句子中哪一個語詞可以刪除？
- ① 積水 ② 運動會
③ 延期 ④ 辦理
- 【9】「聽了數學老師的解說後，我立即明白」這題數學的解題技巧。」下列哪一個語詞的意思與「立即明白」的意思相反？
- ① 恍然大悟 ② 茅塞頓開
③ 百思不解 ④ 豁然開朗
- 【10】「嘉義縣」有令人垂涎三尺的火雞肉飯，「遠近馳名的阿里山日出美景，您不妨抽空前來逛逛。」空格中「不適宜」填入下列哪一組答案？
- ① 不只……更有…… ② 不僅……卻有……
③ 不但……也有…… ④ 除了……還有……
- 【11】下列哪一組語詞對應方式與「漂亮／醜陋」一樣？
- ① 英雄／英豪 ② 和氣／溫柔
③ 無數／少數 ④ 讚嘆／讚美
- 【12】週六晚上，我和同學在夜市「偶然」相遇，我們感到又驚又喜。前面句子中的「偶然」，可以替換成下列哪一個語詞，也不會影響原來的意思？
- ① 偶爾 ② 約定
③ 碰巧 ④ 必然
- 【13】「我犯下這個錯誤，在這裡向大家」道歉。
- 「」最適宜填入下列哪一個選項？
- ① 真誠的 ② 精誠的
③ 熱誠的 ④ 誠實的
- ## 三、句子測驗(每題 2.5 分，共 25 分)
- 【14】下列哪一個句子是在描述已經發生的事情？
- ① 你再不跑快一點，就會來不及搭上公車。
② 小美這次月考成績進步，媽媽非常的高興。
③ 早晨天空烏雲密布，下午可能會下雨。
④ 如果偏食又不運動，身體就容易生病。
- 【15】下列哪一句話可以讀出「委屈的情緒」？
- ① 媽媽說：「你再不起床，就要遲到了！」

2. 爸爸說：「今天晴空萬里，應該會是好天氣吧！」
3. 大哥說：「老師都沒有問清楚原因，就罰我掃廁所，我覺得很冤枉。」

16. 「這裡的農產品不是從國外進口，而是本地農民自己耕種的，保證新鮮又好吃。」下列哪一個選項符合句子的意思？

- 1. 國外進口的比本地生產的農產品，新鮮又好吃。
- 2. 國外進口及本地生產的農產品，都新鮮又好吃。
- 3. 這裡販賣的農產品，保證比進口新鮮又好吃。
- 4. 本地農民自己耕種的農產品，既新鮮又好吃。

17. 下列哪一個情境不適合用「紛紛」來描述？

- 1. 秋天的楓葉一片片飄落，好像愛跳舞的仙子。
- 2. 上課鐘聲響起，學生一個接著一個走進教室。
- 3. 河流日復一日，不停的流進大海。
- 4. 小雨點兒一滴一滴的掉落在池塘裡。

18. 「大家平常都吃得很簡單，很少有機會能吃到這麼豐盛的食物。」這段話和下列哪一個選項的意思相同？

- 1. 平常沒有人想要吃豐盛的食物
- 2. 豐盛的食物很容易就可以得到
- 3. 大家都很難得吃到豐盛的食物
- 4. 大家常有機會吃到豐盛的食物

19. 下列哪一個選項是「靜態描寫」的句子？

- 1. 堤防邊黃金風鈴木盛開，美不勝收。
- 2. 油桐花從樹枝上飄落下來，有如花雨。
- 3. 海浪撲打岩石，激起層層浪花，非常壯觀。
- 4. 小狗一看到陌生人立刻狂吠，提醒大家小心。

20. 下列哪一個句子運用「視覺感官」描寫？

- 1. 這座山一整年雲霧繚繞，充滿神秘感。
- 2. 小雨打在屋簷上，發出「滴、滴、答、答」的聲音，好像在唱歌。
- 3. 炎熱的夏天，回家後立刻洗個澡，清涼的感覺傳遍全身，好舒服啊！
- 4. 我一回到家，就聽到廚房傳來陣陣的香味。

21. 「弟弟的要求讓媽媽一個頭兩個大。」句中的「一個頭兩個大」是比喻什麼？

- 1. 弟弟頭圍很大，讓媽媽覺得不好看。
- 2. 弟弟頭重腳輕，媽媽擔心他是不是生病了。
- 3. 弟弟的想法讓媽媽感到煩惱。
- 4. 弟弟腦袋愚笨，讓媽媽感到擔憂。

22. 常常協助同學解決問題，才能贏得真正的友誼。」請問這段話和下列哪一個選項的意思相同？

- 1. 就算常常幫助同學，也不一定能夠獲得真友誼。
- 2. 為我解決問題才是真友誼，平常不用互相幫助。
- 3. 同學要常常幫助我，我才願意跟他們建立友誼。
- 4. 要獲得真正的友誼，必須先主動付出，幫助同學。

23. 下列哪一個選項的意思，有前後順序的關係？

- 1. 我一邊畫圖，一邊聽音樂，心情十分愉快！
- 2. 煮飯時得先把米洗乾淨，然後在電鍋內加水，接著按下開關按鈕就完成了。
- 3. 今天真是倒楣，國道不僅塞車，我的車也故障。
- 4. 爸爸只在乎成績，卻不花時間陪我聊天，真令人難過！

四、閱讀測驗(每題2.5分，共12.5分)

(一) 螳螂與螞蟻

【引自：網路文章】

有一天，螳螂和螞蟻同時看到一粒木瓜種子，螞蟻把它種在山坡下，還細心的為它澆水施肥，木瓜樹一天天的長大了，並且結了三顆大木瓜。

木瓜成熟了，螞蟻正要收成的時候，螳螂跑來了，他說：「我也要一份，因為當初木瓜種子我也看見了。」老實的螞蟻只好讓步了，他說：「那我分兩個，你分一個好了。」螳螂說：「這樣怎麼公平呢？我們一人一個，剩下的一個，我們比賽來決定。」螞蟻說：「那要怎麼比呢？」螳螂說：「這簡單，明天我們來比賽爬樹，看誰先爬到樹梢，誰就拿那一個。」螞蟻回家把這件事告訴媽媽，請媽媽幫忙想想辦法。

隔天，螞蟻跟媽媽請來猴子當裁判，接著就開始比賽爬樹。開始爬時，螞蟻趕緊使出全身力氣爬到螳螂身上。螳螂只顧著努力向上爬，根本沒發現螞蟻在自己的身上，當他快到樹梢時，停了下來，轉身往樹下一看，心想：「我贏定了！」就在這時，螞蟻用力爬到了樹梢，然後向螳螂大喊：「別看了，我已經在這裡等你很久了。」螳螂轉回身時，看見螞蟻已站在樹梢，一時目瞪口呆，無話可說。

24. 木瓜種子是誰先看到的呢？

- 1. 螳螂
- 2. 螞蟻
- 3. 猴子
- 4. 螳螂和螞蟻同時看到

25. 下列哪一件事情是最後發生的呢？

- 1. 螞蟻比螳螂先爬到樹梢上
- 2. 螞蟻細心的把木瓜種在山坡下
- 3. 媽媽幫螞蟻想辦法
- 4. 螳螂和螞蟻決定比賽爬樹

【26. 下列哪一個選項不是螞蟻贏得這次比賽的原因？

- ① 使出全身的力氣爬到螳螂的身上
 - ② 腳踏實地的全靠自己往上爬
 - ③ 運用媽媽的智慧來解決問題
 - ④ 採用見機行事的方法來達成目的
27. 本文的主旨是下列哪一個選項？

- ① 不要佔人便宜
- ② 不要貪得無厭
- ③ 不要因小失大
- ④ 不要恩將仇報

【(二) 防溺宣導】

【引自：教育部宣導品】

救溺5步

叫 大聲呼救

叫 呼叫119、118、110、112

伸 利用延伸物(竹竿、樹枝等)

拋 拋送漂浮物(球、繩、瓶等)

划 利用大型浮具划過去(船、救生圈、浮木、救生浮標、保麗龍等)

資料來源/教育部 製表/沈育如

防溺10招

- 1 戲水地點需合法，要有救生設備與人員
- 2 避免做出危險行為，不要跳水
- 3 湖泊溪流落差變化大，戲水游泳格外小心
- 4 不要落單，隨時注意同伴狀況位置
- 5 下水前先暖身，不可穿著牛仔褲下水
- 6 不可在水中嬉鬧惡作劇
- 7 身體疲累狀況不佳，不要戲水游泳
- 8 不要長時間浸泡在水中，小心失溫
- 9 注意氣象報告，現場氣候不佳不要戲水
- 10 加強游泳漂浮技巧，不幸落水保持冷靜放鬆

資料來源/教育部 製表/沈育如

【28. 發現有人溺水時，下列作法何者不適當？

- ① 丟救生圈或竹竿給溺水者。
- ② 為把握救人時間，立即跳入水中救人。
- ③ 打119向消防單位求救。
- ④ 大聲呼救，請大人過來協助。

【29. 從防溺10招裡，下列關於防溺安全的注意事項，何者錯誤？

- ① 下水前只要先暖身就可以穿牛仔褲下水
- ② 應該到有救生設備和人員的游泳池游泳
- ③ 嚴禁兒童單獨戲水
- ④ 戲水前要注意氣象報告

【30. 第三招湖泊溪流「落差變化大」是指什麼意思呢？

- ① 湖泊和溪流水中動物種類多
- ② 湖泊和溪流周圍景色明顯不同
- ③ 湖泊和溪流的水域深淺不一
- ④ 湖泊的地勢高，溪流的地勢低。

【(三) 體貼的心】

【引自：朴仁植《蜜蜜甜心派·幸福的好滋味2》】

夜晚來臨了。在矮房林立的小村莊裡，每條巷子都非常狹窄，太陽下山之後，在這個迷宮般的巷內，常會發生大大小小的意外事故。但是轉角處，一棟看似禁不起風吹雨淋的小房子前，卻總是開著一盞明亮的街燈。

這房子裡住著一對盲眼夫妻，燈光對他們而言原是有可無的東西；可是每到傍晚太陽下山，他們卻總是第一個開啟街燈。雙眼失明，卻不忘開啟街燈，是因為這對視障夫妻，深怕明眼的左右鄰居，在黑漆漆的巷道內不小心跌倒受傷。

而在陡峭的貧民區，白雪堆積的清晨時分，住在斜坡頂端的手拉車先生，載了一車煤炭灰，來到了盲眼夫妻的家門口，將煤炭灰從門口一直鋪到了大馬路上，這是因為他擔心盲眼夫妻在雪地失足滑倒，特別做的。

大清早，從門外傳來的喀擦喀擦腳步聲到底是誰？為什麼這條路從不會打滑？盲眼夫妻早已了然於心。不管是盲眼夫妻，或者是手拉車先生，因為各自體貼的心，那年冬天，感覺特別溫暖……。

【31. 手拉車先生為什麼會在盲眼夫妻門口鋪上炭灰？

- ① 為了防止盲眼夫妻跌倒
- ② 盲眼夫妻看不到，所以把廢棄的煤炭丟棄在他們家門口。

【32. 本文中提提到一大清早，門外傳來喀擦喀擦是誰的腳步聲？

- ① 盲眼夫妻
- ② 送牛奶的人
- ③ 手拉車先生
- ④ 郵差

【33. 為什麼盲眼夫妻在傍晚太陽下山前會第一個打開街燈？

- ① 深怕鄰居知道他們眼盲
- ② 深怕鄰居在巷道內跌倒
- ③ 打開街燈等候孩子歸來
- ④ 只是習慣天黑時開燈

【34. 為什麼文章的結尾說那年冬天感覺特別溫暖？

- ① 因為那年冬天天氣異常
- ② 因為那年冬天盲眼夫妻買了暖爐
- ③ 因為那年冬天盲眼夫妻的兒女回來來看他們
- ④ 因為手拉車先生和盲眼夫妻都有體貼的心

【引自：科學故事集3】

【四】無尾熊 無尾熊原本住在澳洲大陸，是依賴尤加利樹生存的有袋類哺乳動物。

無尾熊的名字：Koolha，來自於澳洲原住民方言，意思是「不喝水」，因為尤加利樹葉裡的營養成分，水分就佔了百分之五十，因此無尾熊所需的水分，超過百分之九十來自尤加利葉，只有當葉子的水分不夠或生病時，才會喝水。

尤加利樹的葉子有毒，而無尾熊的盲腸裡面住著許多眼睛看不見的「細菌」，只能解毒、幫助消化，還可以把吃下肚的尤加利樹葉轉變成營養。

尤加利樹葉纖維粗糙，導致無尾熊的新陳代謝非常緩慢，所獲取的热量不足以提供身體的需要，所以動作更是慢吞吞，總是一副昏昏沉沉、有氣無力的樣子。為了保持身體所需的能量，無尾熊盡量「多吃少動」，多在夜間活動，平均一天中有將近十九個小時都在休息、睡覺呢！

另外，尤加利樹很大，而無尾熊是領域性很強的獨居動物，待在尤加利樹上就可以避免被敵人攻擊。

【】下列選項何者不是尤加利樹給無尾熊的好處呢？

- ① 給予食物、補充營養 ② 提供遮蔽、增強保護 ③ 幫助消化、解除毒素 ④ 補充水分、維持生命

【】為什麼無尾熊總是一副昏昏沉沉、有氣無力的樣子呢？

- ① 因為能量不足 ② 因為睡眠不足 ③ 因為體弱多病 ④ 因為行動不便
- ① 身體不需要水分 ② 完全不在白天活動 ③ 因為體型肥胖，所以行動緩慢 ④ 社交行為很少

【引自：美加旅行資訊網】

【五】自由女神 自由女神像位於美國紐約赫德森河口的自由島上，高四十九點八米，重二百二十五噸。一九八四年，自由女神像被聯合國教育、科學及文化組織列入世界文化與自然遺產保護名錄。

自由女神像是法國為紀念美國獨立戰爭期間的美法聯盟贈送給美國的禮物，由法國著名雕塑家奧古斯特·巴托第在巴黎設計並製作。女神像耗費了約八十噸的薄銅片和一百二十噸的鐵骨架，由固定在鐵架上的銅片拼成，用半年時間組裝，僅鉚釘就用到三十萬個。銅像高大異常，火炬的邊緣可同時站立十二個人，手指長二點四米，指甲約二十五釐米寬。

自由女神像外實中空，是一個完美的藝術整體。基座內是博物館，館內展示自由女神的相關圖片與歷史故事。女神像內分

為二十二層，乘電梯可抵達第十層，再攀登螺旋形階梯，可到達雕像的皇冠處。皇冠處設有四面小窗，憑窗俯視，紐約全市的優美景色盡收眼底。

【】自由女神像是哪一個國家送給美國的禮物？

- ① 泰國 ② 英國 ③ 法國 ④ 日本

【】自由女神像的基座內有什麼建築物呢？

- ① 貨櫃屋 ② 大飯店 ③ 遊樂場 ④ 博物館

【】本文中關於自由女神的形容，下列哪一個選項是對的？

- ① 自由女神雕像又大又高 ② 自由女神在紐約設計並製作 ③ 自由女神皇冠的小窗可以看到巴黎的美景 ④ 自由女神神像內分為十層